

Россия предлагала взять Балтию

В конце минувшей недели в Юрмале политики, эксперты и журналисты пытались разобраться, что ждет мир в ближайшем будущем. Выяснилось, например: Россия была готова обеспечить безопасность стран Балтии в случае возможной ракетной угрозы с юга. Нобалтийцы вежливо отказались от услуг россиян. Об этом и многом другом говорилось на Балтийском форуме, прошедшем в Латвии уже в 17-й раз.

В центре внимания — мировые проблемы

Как обычно, тема латвийско-российских отношений оказалась слишком узка для собравшихся экспертов. И на этот раз в поле зрения форума попали глобальные вопросы. Среди них больше всего споров вызвали следующие:

► геополитические трансформации южной части Средиземноморья, возможности и влияние рисков Ближнего и Среднего Востока на экономику ЕС, России и стран Прибалтики;

► возможные внутриполитические изменения в России, США и в других государствах. Влияние этих перемен на международные отношения;

► вызовы глобального кризиса и проблемы повышения европейской конкурентоспособности;

► перспективы экономического сотрудничества стран Европы и Азии и поиск общих ответов на глобальные вызовы.

Любопытно было наблюдать, как российские докладчики, говоря о различных аспектах той



Стабильности в мире нет, в очередной раз констатировали участники Балтийского форума.

или иной проблемы, нередко переходили к наболевшему — к начавшимся после выборов и продолжающимся до сих пор акциям протеста. «Россия вступает в период турбулентности», — заявил по этому поводу Игорь Юргенс.

Куда отбросили Украину

А поскольку за столами, выставленными в форме буквы «П», собирались люди, представляющие разные, а порой и диаметрально противоположные точки зрения, то и дискуссия получилась живой и порой весьма острой.

Всего один пример.

«Надо признать, что «Восточное партнерство» рухнуло», — заявил на форуме директор Центра «Россия — Евразия» Германского совета по внеш-

ней политике Александр Рар (Германия). «Мы потеряли Украину (...) Мы оттолкнули Украину неизвестно куда. На Украине растет негатизм против европейской позиции, и прежде всего это связано с ситуацией вокруг чемпионата Европы по футболу, который очень важен для украинского народа», — продолжил он. И пояснил, что это отторжение произошло из-за Юлии Тимошенко — Европа, мол, не может поступиться своими ценностями.

На это присутствовавший на дискуссии посол Украины в Латвии Анатолий Олийник ответил: «Я не знаю, куда вы отбросили Украину. Но хочу сказать, что Украина уверенно движется по пути евроинтегра-

ции, активно внедряет стандарты Евросоюза, и мы благодарим Латвию за поддержку на этом пути».

Продолжение диалога

Кстати, о Латвии в контексте форума говорил не только украинский посол. О нашей стране и латвийско-российских отношениях высказались и министр сообщения Айвас Ронис, и посол России в Латвии Александр Вешняков, и парламентский секретарь МИДа Виктор Макаров. Все сошлись в одном — отношении между двумя странами развиваются и причиняют ожидать, что поступательное движение вперед затормозится, нет. Заметим, что оптимизм не поколебал даже доклад латвийской Полиции безопасности, обвинившей Россию в наличии тайных целей по наращиванию своего влияния.

Более того, по мнению Айваса Рониса, латвийско-российские отношения развиваются сейчас даже динамичнее, чем отношения ЕС — Россия или НАТО — Россия. «Мы в ближайшие годы обречены на сотрудничество», — предположил Ронис и назвал возглавляемое им ведомство «Министерством геополитики», что, вероятно, должно было подчеркнуть тот факт, что Латвия, по словам министра, — «одна из лидирующих стран в обслуживании российской внешней торговли и потока товаров».

«Растет транзит, увеличивается культурное сотрудничество, развивается туризм», — поддержал Рониса посол Александра Рара.

Если латвийско-российские отношения развиваются стабильно, то в глобальном мире эксперты нашли массу тревожных факторов.

По мнению Александра Рара, единственный дееспособный опыт интеграции, которая появилась в последнее время, — это Евразийский союз. Эта организация создана не Россией, а Россией и Казахстаном. У Евразийского союза двойной мотор, и это очень важно, считает Рар.

«Арабская весна», по его мнению, не состоялась. На Вос-

СМОТРИТЕ, КТО ПРИЕХАЛ



Чем отличался прошедший форум от предыдущих? Прежде всего составом участников — в нем впервые приняли участие представители Турции и не существующего на политической карте мира иранского Курдистана. Последний представлял глава общего отдела Патриотического союза Курдистана **Ризгар Али Хамаджан**, доклад которого вызвал на форуме живейший интерес. От Турции в форуме участвовал ректор Аксарайского университета, профессор **Мустафа Акар** (интервью с ним — в ближайших номерах Телеграфа).

Своего представителя на форум прислал Китай. На этот раз в Юрмалу после проведенной в прошлом году Китаем «разведки» приехал президент Китайского института международных исследований, член постоянного комитета Политбюро КНР **Цю Син**.

Традиционно очень широко на форуме было представлено российское экспертное сообщество. В солнечной Юрмале можно было увидеть председателя правления Института современного развития **Игоря Юргенса**, генерала, доктора юридических наук **Владимира Овчинского**, директора Института мировой экономики и международных отношений РАН **Александра Дынкина**, руководителя Центра международной безопасности Института мировой экономики и международных отношений РАН **Алексея Арбатова**, директора по проблемам международного развития Института современного развития **Сергея Кулика**, заведующую отделом Центра европейской интеграции Института мировой экономики и международных отношений РАН **Надежду Арбатову** и многих других. Был среди выступавших бывший федеральный канцлер Австрии, член правления «Диалог Европа — Россия» **Вольфганг Шюссель**. Латвию на форуме представляли министр сообщения **Айвас Ронис**, парламентский секретарь МИДа **Виктор Макаров**, госконтролер **Ингуга Судраба**, председатель парламентской фракции «Центр согласия», президент международного общества «Балтийский форум» **Янис Урбанович**.

ПОД ЗАЩИТУ



LETA



ПЛОХАЯ
НОВОСТЬ
СОСТОИТ В
ТОМ, ЧТО В
ОТНОШЕНИЯХ
РОССИИ И США
НАСТУПАЮТ
ОЧЕНЬ
ТЯЖЕЛЫЕ
ВРЕМENA;
А ХОРОШАЯ —
ЭТО НЕ
ОТРАЗИТСЯ
НА ДРУЖБЕ И
СИМПАТИЯХ
ПРЕЗИДЕНТОВ
РОССИИ И США.

По его словам, Россия выступает за общую с США противоракетную оборону. Это приоритетная программа в России, ее стоимость составляет до 130 млрд долларов США. Полноценному сотрудничеству с американским Белым домом, по мнению Арбатова, мешают как негибкость США, так и настороженность ВПК России.

Руководитель Центра международной безопасности Института мировой экономики и международных отношений РАН также высказал мнение, что личные симпатии мешают в международных отношениях, порождая иллюзии, а затем приводя к большому разочарованию. В качестве примера он привел президентов Путина и Буша: «Насколько были сильны их симпатии и как все в конце концов закончилось кризисом в Грузии... Или президент Медведев и президент Обама: после заверений в дружбе Медведев провел кампанию военных мер в ответ на развертывание ракетных комплексов в Европе. И более того — пошли разговоры о нанесении ответного удара по ракетным базам в Восточной Европе. Уже 20 лет такого не было!»

«Лучше уж обойтись без личных симпатий в международных отношениях», — продолжил академик. — О многом говорит и взаимный отказ Путина и Обамы от визитов в Кэмп-Дэвид и Владивосток».

И говоря о «перезагрузке» отношений, привел шутку о плохой и хорошей новости в ее новой интерпретации: плохая новость состоит в том, что в отношениях России и США наступают очень тяжелые времена; а хорошая — это не отразится на дружбе и симпатиях президентов России и США.

Анатолий Негодин

токе идет исламизация вместо демократизации, а европейская идея свободы на Ближнем Востоке не приживается.

«Китай показывает нам демократический выход из недемократической ситуации, — продолжал Пар. — Население стран ЕС сегодня составляет 7% от мирового, а скоро будет 4% — и где наш голос? Кто его услышит? Все это вместе взятое приводит к мысли, что надо сочетать «реальную политику» и «политику ценностей», не превращая последнюю в идеологию».

С Паром согласен Александр Дынкин, который заметил, что, по его мнению, единой Европы не существует, а есть Европа южная, которую сегодня представляет президент Франции Франсуа Олланд, и северная — с канцлером Германии Ангелой Меркель во главе.

Арбатов: о симпатиях президентов

И, конечно, нельзя не остановиться на точке зрения Алексея Арбатова. Прежде всего обращают на себя внимание слова академика о том, что, по словам начальника российского Генштаба, Россия готова обеспечить безопасность стран Балтии в случае возможной ракетной угрозы с юга. «Таким образом, Балтия бы стала частью совместной системы Россия — НАТО, — сказал Арбатов. — Однако американцы и другие представители НАТО были категорически против того, чтобы Россия отвечала за безопасность Латвии, Литвы и Эстонии».